M.A. (Laurea specialistica) "Italienstudien" presso l'Istituto di Filologia Italiana della Ludwig-Maximilians-Universität (München)

Descrizione del corso di laurea (in tedesco):

Der Master Italienstudien ist ein interdisziplinärer Studiengang, der auf der Basis der Sprach- und Literaturwissenschaften eine breite und zugleich vertiefte Kenntnis von Kunst, Kultur und Geschichte Italiens vermittelt.
Hierzu werden in einen wesentlich textwissenschaftlich, aber auch medienkulturtheoretisch gefassten Rahmen Veranstaltungen aus anderen mit Italien befassten Fächern integriert, so vor allem: Kunstgeschichte und Musikwissenschaft, Philosophie, Altphilologie, Archäologie, Geschichte und Romanistik.

Dieses wissenschaftliche Angebot wird flankiert von einer starken sprachpraktischen Förderung, die zum Kompetenzniveau C1/C2 nach dem Gemeinsamen Europäischen Referenzrahmen führt, sowie von der Vermittlung berufsrelevanter Kompetenzen beispielsweise auf den Feldern der Übersetzung oder des digitalen Publizierens. Als einzige selbständige Italianistik der deutschen Universitätslandschaft kann das Münchener Institut in besonderer Weise einen solchen Brückenschlag über die Grenzen der romanischen Philologien hinaus leisten. Diese Sonderstellung ermöglicht auch enge Kontakte mit außeruniversitären italienischen Einrichtungen in Bayern, aber auch mit Institutionen in Italien selbst. Der kontinuierliche Austausch zwischen München und Italien wird durch die Möglichkeit von Auslandssemestern an namhaften italienischen Universitäten (wie z.B. die Scuola Normale Superiore di Pisa) und regelmäßige Vorträge von Autoren und Wissenschaftlern aus Italien unterstützt.

Vom Mittelalter und Früher Neuzeit als jenen Epochen, in denen Italien eine Vorbildfunktion in Europa zukam, bis hin zur postmodernen und globalisierten Gegenwart werden unterschiedliche historische Schwerpunkte gesetzt. Zugleich werden systematische (aber auch empirische) Zugänge zu Sprache, Text, Kultur und Geschichte erprobt und reflektiert. Damit sollen an aktuellen Forschungsfragen orientierte Theorie-, Methode- und Analysekompetenzen vertieft werden. 

Durata dello studio:

4 semestri

Lingua di insegnamento:

Tedesco, Italiano 

Bando e selezione dei candidati:

Per iscriversi al corso di laurea è necessario superare un processo di selezione. I requisiti necessari sono indicati a questo link: http://www.italianistik.uni-muenchen.de/studium_lehre/studiengaenge/m_a_/master_italienstudien/index.html
Scadenza per la presentazione dei documenti è il 1.7.2014.

I candidati non tedeschi devono inoltre presentare domanda presso l'ufficio stranieri: al link indicato sopra sono disponibili tutte le informazioni necessarie.

Costo: 

Tasse universitarie pari a 100 € al semestre, comprensive di un contributo per il 

biglietto semestrale dei trasporti pubblici.

Per domande e chiarimenti rivolgersi (anche in italiano) a: cecilia.mussini@lrz.uni-muenchen.de

