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GRUPPO DI STUDIO SULLE POLITICHE LINGUISTICHE
Verbale dell’Assemblea del 09/09/2022
Il giorno 9 settembre 2022 alle ore 15.30, in occasione del LV Congresso annuale della Società di Linguistica Italiana, si è tenuta l’Assemblea del Gruppo di Studio sulle Politiche linguistiche presso la Libera Università di Bolzano (sede di Bressanone). Per il Comitato di Coordinamento sono presenti le componenti Sabina Fontana e Francesca Volpato. Sono assenti giustificati Gabriele Iannàccaro, coordinatore, Giuliana Giusti e Michela Gazzola componenti, e Chiara Zanchi, collaboratrice del coordinamento. Data l’assenza del coordinatore, Gabriele Iannàccaro, e della decana del gruppo di coordinamento, Giuliana Giusti, presiede l’assemblea Sabina Fontana. Francesca Volpato assume il ruolo di segretaria verbalizzante. I presenti all’assemblea sono i seguenti: 
1) Anna Cardinaletti
2) Francesca Santulli

3) Lara Mantovan

4) Laura Volpato

5) Francesca Volpato

6) Sabina Fontana

7) Pier Giorgio Mura

8) Anna Thornton

9) Simone Ciccolone

10) Monica Barni

11) Carla Bagna

12) Patrizia Cordin

13) Matteo Casoni

14) Laura Baranzini

15) Sabine Cristopher

16) Cristina Procentese

17) Vittorio Dell’Aquila

18) Federica Guerini

19) Nicole Marinaro

20) Enzo Santilli

21) Vincenzo Nicolò De Caro

22) Daniela Vellutino

23) Gaia Caligiore

24) Nicola Cirillo

Si passa a trattare i temi all’ordine del giorno. 
1. Rinnovo delle cariche sociali
Al termine del triennio 2019-22, come comunicato nel Bollettino SLI, Gabriele Iannàccaro e Giuliana Giusti, al secondo mandato nel comitato di coordinamento, non sono rieleggibili. Sono rieleggibili Sabina Fontana, Michele Gazzola e Francesca Volpato, in carica per un solo triennio, che si sono dichiarati disponibili ad un secondo mandato. Il gruppo di coordinamento esprime altre due candidature: Federica Guerini (Università di Bergamo) e Chiara Zanchi (Università di Pavia). Sabina Fontana, Francesca Volpato e Federica Guerini presentano la loro candidatura all’assemblea. Sabina Fontana legge le candidature di Michele Gazzola e Chiara Zanchi pervenute tramite e-mail al comitato di coordinamento. Si procede all’elezione del nuovo comitato di coordinamento, che risulta eletto per acclamazione. Si procede successivamente all’elezione del coordinatore del gruppo. Per il ruolo di coordinatore propone la sua candidatura Sabina Fontana, che risulta eletta per acclamazione. Il comitato è dunque composto da Sabina Fontana (coordinatrice), Michele Gazzola, Federica Guerini, Francesca Volpato e Chiara Zanchi.

2. Attività svolte

La nuova coordinatrice presenta all’assemblea le attività svolte nel corso del triennio 2019-22. 

Viene menzionata la sezione del Terzo Colloquio Internazionale sul Plurilinguismo, organizzata l’11 novembre 2021 dal gruppo di coordinamento, con relazioni invitate dei membri del GSPL: Silvia Dal Negro, Chiara Zanchi e Sabina Fontana e Michele Gazzola. Alle relazioni è seguita una tavola rotonda presieduta da Michele Gazzola che ha coinvolto decisori politici e figure accademiche e istituzionali. 
Viene comunicato che non sono state organizzate altre attività dal gruppo di coordinamento e sono state segnalate le varie attività e tematiche in cui sono stati coinvolti i suoi membri:

· Il Convegno Una svolta culturale e linguistica: UniBa ed ENS Puglia celebrano un anno dal riconoscimento della LIS, Bari  19/05/2022, a cui hanno partecipato con due relazioni Sabina Fontana (Il riconoscimento della LIS tra ideologie e diritti) e Anna Cardinaletti (La LIS all’Università: esperienze, prospettive, criticità).

· Il Simposio interdisciplinare Rules and incentives in language polity and planning: Economic, legal, and sociolinguistic approaches, organizzato il 16-17 giugno 2022 dall’Andrássy Universität Budapest e dalla Nemzeti Közszolgálati Egyetem Ludovika, in collaborazione con Michele Gazzola, che è editor della rivista Language Problems & Language Planning, e prevede di pubblicare i migliori contributi al simposio. 
· Il progetto di ricerca Educazione metalinguistica degli studenti bilingui e con diagnosi di dislessia che vede coinvolte Francesca Volpato, Anna Cardinaletti ed Elisa Piccoli (Università Ca’ Foscari Venezia) è stato presentato al VII Congresso DILLE Didattica delle lingue e valutazione: società, scuola, università, 12-13/05/2022,  (Università di Pisa); ai cicli di incontri sulle interazioni terapeutiche e sulle patologie del linguaggio, Lingua, salute e società, Università Roma Tre, 16/05/2022; e alle Conversazioni Linguistiche, Università di Trento, 10/06/2022.
· La giornata di studio La lingua dei segni nello sviluppo psicologico e nell’educazione linguistica del sordo prelinguistico organizzata dall’università di Catania, a cui ha partecipato Sabina Fontana con la relazione Crescere bilingui LIS-italiano: esperienze di bambini sordi e udenti.
· Attività di informazione, sensibilizzazione, concertazione svolte da Sabina Fontana, in qualità di direttrice del Centro Interuniversitario Cognizione, linguaggio e sordità, successivamente al riconoscimento della LIS con l’art 34-ter del Decreto Sostegni e in vista della laurea triennale professionalizzante per interpreti.
Sabina Fontana comunica che il Centro Interuniversitario parteciperà al Festival della Scienza il 23 Ottobre a Genova, con una tavola rotonda dedicata alla lingua dei segni.
3. Attività programmate 

Sabina Fontana comunica che il gruppo di coordinamento ha deciso di organizzare con cadenza bimestrale gli Incontri del GSPL a partire dal prossimo A/A. Tali incontri si svolgeranno online e saranno aperti al pubblico al fine di incentivare l’interesse alle tematiche del gruppo e aumentare gli iscritti. 

Sono stati poi segnalati due convegni che si svolgeranno presso l’Università Ca’ Foscari Venezia nel mese di settembre:
· Il convegno internazionale sul bilinguismo con la lingua locale LABiC 2022 Language Attitudes and Bi(dia)lectal Competence, che si svolgerà nei giorni 12-13 settembre 2022 
· Il convegno nazionale Insegnare la LIS e la LISt all’Università. Esperienze, materiali, strumenti per la didattica e per la valutazione, che si svolgerà il 22-23 settembre 2022.

4. Altre comunicazioni

Viene chiesto all’assemblea se ci siano altre comunicazioni o proposte rilevanti per le attività del gruppo. 

Interviene Simone Ciccolone dell’Università di Cagliari che sottolinea che sta lavorando ad un progetto di certificazione linguistica per la lingua sarda, che partirà il 25 settembre.
Interviene Sabina Fontana, che propone delle riflessioni emerse durante il Workshop Verso una descrizione delle competenze linguistiche e comunicative della lingua dei segni italiana (LIS): questioni teoriche e applicative organizzato nella mattinata del 9 settembre da Monica Barni, Sabina Fontana e Maria Roccaforte, in occasione del congresso SLI. Sottolinea come tutti i problemi incontrati nella LIS siano stati osservati anche nelle lingue minoritarie vocali e propone l’organizzazione di un workshop nel quale siano coinvolte tutte le lingue di minoranza (lingue vocali e segnate). 

L’assemblea esprime parere favorevole per la proposta. 

Interviene Francesca Santulli che riprende una delle proposte suggerite nel corso del Workshop sulla LIS, riguardante la valutazione della competenza linguistica nella LIS, in particolare la proposta di inserimento della valutazione dell’interazione in LIS tra le abilità da misurare. Sarebbe auspicabile estendere questa proposta anche a tutte le lingue vocali. Spesso si propone di adattare alla LIS materiali, attività esistenti per le lingue vocali. In realtà la ricerca condotta in condizioni anomale, come può essere il caso della LIS o anche dei dialetti, permette di portare alla luce problematiche che possono avere importanti ricadute sulla lingua vocale standard. Sarebbe opportuna una sinergia a doppio senso, quindi adattare dalla lingua vocale standard alla lingua segnata e dalla lingua segnata alla lingua vocale standard. 

L’assemblea mostra approvazione per quanto puntualizzato da Francesca Santulli.
Riguardo alla lingua dei segni interviene Matteo Casoni, con una comunicazione di politica linguistica che riguarda il Parlamento ticinese. In aprile il Parlamento ticinese ha infatti accettato di modificare la Costituzione cantonale per riconoscere la lingua dei segni italiana. 

L’assemblea si scioglie alle 16.

Letto, confermato e sottoscritto
Sabina Fontana







Francesca Volpato
